Header stdlib.h

stdlib.h  Funkcje biblioteki standardowej: atof(), atoi(), atol(), itoa(), Itoa(), strtod(), strtol(), strtoul(),
zarzadzanie pamiecia, narzedzia strtoll(), strtoull()
programowe, konwersje ciggow rand(), srand()
znakow, liczby losowe, algorytmy malloc(), calloc(), realloc(), free(), cereleftl)

abort(), exit(), system()
gsort(), bsearch()
abs(), labs(), div(), Idiv()

#include<stdlib.h>

Konwersje tancuchéw znakowych do formatow liczbowych i odwrotnie

atof(s) - konwertuje cigg s na double (liczbe podwadjnej precyzji; NIE na float)

atoi(s) - konwertuje cigg s na liczbe catkowitg (alphanumeric to integer)

atol(s) - konwertuje cigg s na liczbe long integer (alphanumeric to long integer)

itoa(n, bufor, podstawa systemu) - konwertuje liczbe catkowitg n z systemu liczbowego (zwykle
'"10' bo z systemu dziesietnego) na cigg (integer to alpha) i umieszcza go w buforze

Itoa(n, bufor, podstawa systemu) - konwertuje liczbe n long integer z systemu liczbowego (zwykle
'10' bo z systemu dziesietnego) na cigg (long to alpha) i umieszcza go w buforze

strtod(s, end pointer) - konwertuje cigg s na double (wymagana jest tu deklaracja tzw end pointera )
strtol(s, end pointer, podstawa systemu) - konwertuje cigg s (wymagana jest tu deklaracja tzw
end pointera) na long integer okreslonej podstawy systemu liczbowego (zwykle '10' - dziesietnego)
strtoul(s, end pointer, podstawa systemu) - konwertuje cigg s (wymagana jest tu deklaracja tzw
end pointera) na unsigned long integer okre$lonej podstawy systemu liczbowego (zwykle 10" -
dziesietnego)

strtoll(s, end pointer, podstawa systemu) - konwertuje cigg s (wymagana jest tu deklaracja tzw
end pointera) na long long integer okreslonej podstawy systemu liczbowego (zwykle '10' - dziesietnego)
strtoull(s, end pointer, podstawa systemu) - konwertuje cigg s (wymagana jest tu deklaracja tzw

end pointera) na unsigned long long integer okreslonej podstawy systemu liczbowego (zwykle 10" -
dziesietnego)

Jezeli cigg zostaje zamieniony na liczbe to dodaje do niej 5 aby udowodnié, ze to naprawde jest liczba:

// Konwersje tarnicuchow znakowych do formatow Liczbowych i odwrotnie

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h> // ten temat
#tinclude <locale.h> // dla 'setlocale()'

int main()

{

setlocale(LC_CTYPE, "Polish"); //polskie znaki

char s1[50]
char s2[50]
char s3[50]
int nl1 = 555;

char bufor[50];

long int n2 = 11223344,
char *eptr;

"123.456789";
"123";
"11223344";



printf("\n - - - - - - - Funkcje biblioteki standardowej, stdlib.h - - - - - - - ")
printf("\n * Konwersje taricuchéw znakowych do formatéw liczbowych i odwrotnie\n\n");
printf(" Zamiana ciagu \"%s\" na liczbe 'double' + 5: %1f\n", s1, atof(sl) + 5);
printf(" Zamiana ciagu \"%s\" na liczbe catkowita + 5: %d\n", s2, atoi(s2) + 5);
printf(" Zamiana ciagu \"%s\" na liczbe 'long integer' + 5: %1d\n\n", s3, atol(s3) + 5);

itoa(nl, bufor, 10);

printf(" Zamiana liczby catkowitej %d na cigg: \"%s\"\n", nl, bufor );
ltoa(n2, bufor, 10);

printf(" Zamiana liczby 'long integer' %1d na cigg: \"%s\"\n\n", n2, bufor );

printf(" Zamiana ciggu \"%s\" na liczbe 'double' + 5: %1f\n", s3, strtod(s3, &eptr) + 5);

printf(" Zamiana ciagu \"%s\" na liczbe 'long integer' + 5: %1d\n", s3, strtol(s3, &eptr, 10) + 5);

printf(" Zamiana ciggu \"%s\" na liczbe 'unsigned long integer' + 5: %lu\n", s3, strtoul(s3, &eptr,
10) + 5);

printf(" Zamiana ciggu \"%s\" na liczbe 'long long integer' + 5: %11d\n", s3, strtoll(s3, &eptr, 10)
+ 5);

printf(" Zamiana ciggu \"%s\" na liczbe 'unsigned long long integer' + 5: %1lu\n", s3, strtoull(s3,
&eptr, 10) + 5);

return 0;

Wynik dziatania programu:

- Funkcje biblioteki standardowej, stdlib.h - - - - - - -
* Konwersje tancuchdéw znakowych do formatéw liczbowych i odwrotnie

Zamiana ciggu "123.456789" na liczbe 'double’' + 5: 123.456789
Zamiana ciggu "123" na liczbe catkowitg + 5: 128
Zamiana ciggu "11223344" na liczbe 'long integer' + 5: 11223349

Zamiana liczby catkowitej 555 na ciag: "555"
Zamiana liczby 'long integer' 11223344 na ciag: "11223344"

Zamiana ciggu "11223344" na liczbe 'double' + 5: 11223349.000000

Zamiana ciggu "11223344" na liczbe 'long integer' + 5: 11223349

Zamiana ciggu "11223344" na liczbe ‘'unsigned long integer' + 5: 11223349
Zamiana ciggu "11223344" na liczbe 'long long integer' + 5: 11223349

Zamiana "11223344" liczbe 'unsigned long long integer' + 5: 11223349

Process exited after 15.22 seconds with return value ©
Press any key to continue

Generowanie sekwencji pseudolosowych

e int rand(void) - generuje liczbe pseudolosowg
e void srand(unsigned int seed) - generuje liczbe pseudolosowg rand() w zaleznosci od ustawionej liczby
seed . Sekwencja liczb jest powtarzalna w kazdym uruchamianiu programu co ulatwia jego testowanie.

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>



#include <locale.h>

int main()
{ setlocale(LC_CTYPE, "Polish");

printf("\n - - - - - - - Funkcje biblioteki standardowej, stdlib.h - - - - - - - ")
printf("\n * Generowanie sekwencji pseudolosowych\n\n");
printf(" Maksymalna wartos¢ generowanej liczby losowej to %d\n", RAND_MAX);

for (int i=0; i<2; i++)

{ printf("\n Ciag liczb pseudolosowych: ");
for (int j=0; j<6; j++) printf("%d ", rand() );
printf("...");

}

printf("\n");

for (int i=0; i<2; i++)
{ printf("\n Cigg liczb pseudolosowych o takiej samej sekwencji w kazdym ranowaniu: ");

srand(100);
for (int j=0; j<6; j++) printf("%d ", rand() );
printf("...");

}

printf("\n");

return 0;

Wynik dziatania programu:

Funkcje biblioteki standardowej, stdlib.h
* Generowanie sekwencji pseudolosowych

Maksymalna warto$¢ generowanej liczby losowej to 32767

Cigg liczb pseudolosowych: 41 18467 6334 26500 19169 15724 ...
Ciagg liczb pseudolosowych: 11478 29358 26962 24464 5705 28145 ...

Cigg liczb pseudolosowych o takiej samej sekwencji w kazdym ranowaniu: 365 1216 5415 16704 24504 11254 ...
Cigg liczb pseudolosowych o takiej samej sekwencji w kazdym ranowaniu: 365 1216 5415 16704 24504 11254 ...

Process exited after 10.37 seconds with return value ©
Press any key to continue . . .

Alokacja pamieci i cofanie alokacji pamieci

o malloc(liczba bajtéw) - przydziela pamiec i zwraca wskaznik do lokalizaciji

o calloc(liczba bajtow) - to samo co malloc(), ale inicjuje pamie¢ za pomoca zer

o realloc(adres, liczba bajtow) - zmienia rozmiar bloku pamieci wczeséniej przydzielony przez malloc()
lub calloc()

o« free(x) -zwalnia miejsce w pamieci obiektu x, juz niepotrzebnego, do ktérego wczesniej

przydzielono pamiec¢
o coreleft() - podaje ilos¢ nieuzytej jeszcze pamieci dostepnej dla dziatania programu

Funkcje te sg dostepne w "Turbo C++' w header'ze <alloc.h>.
W 'Dev C++' sg one w <stdlib.h> z tym, Ze brakuje tu int coreleft(void) - funkcji podajgcej ilosé

pozostatej pamieci w obszarze dziatania programu.

Uwaga: Funkcja coreleft() jest nieobecna w 'Dev C++' ale bardzo wazna w "C". Dlaczego?



Kazda aplikacja uruchomiona na komputerze rezerwuje sobie rozmiar tzw. pamieci operacyjnej.
Powinna ona by¢ wystarczajgco duza aby obstugiwa¢ wymagane przez uzytkownika (Ciebie)
zadania. Tymczasem nieograniczony tematycznie kompilator jezyka "C" taki jak Turbo C++
rezerwuje sobie deklaracje jednego z tzw. modeli pamieci - Tiny, Small (domysiny), Compact,
Medium, Large i Huge. Jezeli chcesz wprowadzi¢ do programu element wymagajgcy rezerwaciji
pokaznej ilosci pamieci (np. obraz/image), to sprawdz ile on zajmuje pamieci [ funkcjg sizeof() ]i ile
wolnej pamieci pozostato w 'przestrzeni operacyjnej' [ funkcjg coreleft() ]. Ta ostatnia musi by¢
wiekszg liczba. Jezeli tak nie jest to zmien 'model' na wiekszy.

Tak samo wazne jest uwolnienie pamieci obiektu juz w programie nieuzywanego [ funkcjg free() ].

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#include <locale.h>

int main()
{ setlocale(LC_CTYPE, "Polish");
int pracownicy, *lista, suma = 0;

printf("WprowadZz liczbe pracownikoéw: ");
scanf("%d", &pracownicy);

lista = (int*) malloc(pracownicy * sizeof(int));

printf("\nPodaj ptace kazdego pracownika z osobna w liczbach catkowitych: \n");
for(int licznik = @; licznik < pracownicy; licznik++)
{ printf("Pracownik nr %d : ", licznik+1);

scanf("%d",&lista[licznik]);

suma += lista[licznik];

printf("\nSrednia ptaca wynosi %d PLN", suma/pracownicy);
free(lista);
return O;

Wynik dziatania programu:

Wprowadz liczbe pracownikéw: 5

Podaj ptace kazdego pracownika z osobna w liczbach catkowitych:
Pracownik nr 1 : 1000
Pracownik nr : 2000
Pracownik : 3000
Pracownik : 4000
Pracownik : 5000




Srednia ptaca wynosi 3000 PLN

Process exited after 39.48 seconds with return value ©
Press any key to continue .

Sterowanie procesami

e abort() -wymusza przerwanie dziatania programu bez wyczyszczenia: nie zamyka pliku, nie usuwa
plikdw tymczasowych
o exit() - przerywa dziatanie programu z wyczyszczeniem bufora

e system() - pozwala na wykonanie polecen zewnetrznych

Sortowanie, wyszukiwanie

e (sort() - sortowanie tablicy
e bsearch() - wyszukiwanie binarne w tablicy

// gsort() 1 bsearch() dla tablicy Liczb catkowitych i znakow

#include <stdio.h>

#include <stdlib.h> // ten temat
#include <string.h> // dla strlen()
#include <locale.h> // dla 'setlocale()'

// 3 3K 3k 3k 3k >k %k 3k 5k 3k 3k 3k >k >k %k >k >k 3k 5k 3k %k %k %k k ok k k OperaCje na lLiczbach 3k 3K 3k 3k 3k >k %k >k 3k 5k 3k 3k 3k 3k >k %k >k >k 5k 3k %k >k %k %k k ok k

// Funkcja porownujqca dwie liczby catkowite - zarowno dla qgsort() jak i bsearch()
int porownaj_liczby(const void* a, const void* b)
{ return (*(int*)a - *(int*)b);

}

int tablica[] = { 178, 224, 3, 254, 5, 6, 136, 9, 8, 10,
127, 12, 348, 141, 15, 616, 17, 18, 169, 20,
21, 22, 623, 24, 525, 26, 27, 456, 29, 30,
128, 832, 733, 34, 35, 36, 37, 638, 39, 145,
41, 75, 43, 44, 445, 46, 145, 48, 949, 150,

51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 360,

61, 124, 63, 64, 65, 66, 67, 376, 69, 740,
129, 72, 73, 74, 42, 76, 77, 78, 79, 680,
81, 282, 83, 384, 85, 122, 87, 88, 89, 699,
191, 92, 493, 594, 97, 96, 98, 95, 123, 100

};

// >k 3k 3k 5k 5k >k >k >k ok 5k 5k >k >k >k >k 5k 5k 5k %k %k >k ok %k k ok k %k Opepacje na Znakach >k >k >k 5k 5k >k >k >k >k >k >k 5k >k %k >k 3k 5k 5k >k %k %k >k >k >k >k %k %

// Funkcja porownujqca dwa znaki - zardwno dla qgsort() jak i bsearch()
int porownaj_znaki(const void* x, const void* y)
{ return (*(char*)x - *(char*)y);

}

char zdanie[] = "the quick brown fox jumps over the lazy dog";

int main()
{ setlocale(LC_CTYPE, "Polish"); //polskie znaki

// 3k 3k 3k 3Kk 3k %k 3k 3k 5k 5k >k %k %k 3k 3k 5k 5k K %k >k 5k 5k 5k k% k >k Operacje na LiCZbaCh >k 3K 3k 3k 3K K %k K 3k 3k 3k 3k %k kK 3k 3k 5k 5k K % kK k %k >k kK Kk %

// Obliczanie ilosci elementow tablicy Lliczb catkowitych



int rozmiar_elementu
int liczba_elementow

sizeof(int); // rozmiar pojedynczego elementu
sizeof(tablica) / rozmiar_elementu;

int szukany _element = 141; // szukana Lliczba (do wymiany)
int *rezultat; // pointer do rezultatu przeszukRiwania

// qsort() dla sortowania tablicy
gsort(tablica, liczba_elementow, rozmiar_elementu, porownaj liczby);

//Wypisz wynik sortowania
printf("\n Tablica posortowana:\n");
for (int i = 9; i < liczba_elementow; i ++)
{ printf("%5d", tablica[i]);
if((i+1) % 10 == @) printf("\n");
}

// rezultat przeszukiwania tablicy w celu znalezienia 'szukany element' (= \
‘rezultat’)

rezultat = (int*)bsearch(&szukany_element, tablica, liczba_elementow,
rozmiar_elementu, porownaj liczby);

if (rezultat) // to samo co: 1if (rezultat != NULL) nawet przy szukaniu zera
printf("\nLiczba %d zostata znaleziona na pozycji %d tablicy posortowanej\n",
*rezultat, rezultat - tablica + 1);
else
printf("\nLiczby %d nie ma w tablicy\n", szukany element);

/ 3k 3k 3k 3k 3k %k K K 3k 5k 3k K %k >k 3k 5k 5k 5k %k %k 3k >k %k k% %k %k Operacje na Znakach >k 3k 3k 3k 5k >k %k %k >k 3k 5k 5k >k %k kK 3k 5k 5k >k %k %k %k %k >k >k %k %k

int rozmiar_elementu_znak = sizeof(char); // rozmiar pojedynczego elementu

char szukany_element_znak "t // szukana Litera (do wymiany)
char *rezultat_znak; // pointer do rezultatu przeszukRiwania

// Obliczanie ilosci znakow (elementow zdania, tablicy znakow)
liczba elementow = strlen(zdanie);

// qsort() dla sortowania tablicy znakow
gsort(zdanie, liczba elementow, sizeof(char), porownaj znaki); // sizeof(char)=1

//Wypisz wynik sortowania bez powtorzen 1 bez spacji
printf("\n\n Alfabet: ");
for (int i = 9; i < liczba_elementow; i++)
{ if((i > © && zdanie[i] == zdanie[i-1]) || zdanie[i] == ' ') continue;
printf("%c", zdanie[i]);
¥
//Wypisz wynikR sortowania z powtorzeniami w tym ze spacjami
printf("\n Znaki z powtdérzeniami w tym ze spacjami: \'");
for (int i = 0; i < liczba_elementow; i++)
printf("%c", zdanie[i]);
printf("\'");

// rezultat przeszukiwania tablicy w celu znalezienia 'szukany element' (= \
'rezultat _znak')

rezultat_znak = (char*)bsearch(&szukany_element_znak, zdanie, liczba_elementow,
rozmiar_elementu_znak, porownaj_znaki);

if (rezultat znak) // to samo co: 1if (rezultat znak != NULL)
printf("\nZnak %c zostat znaleziony na pozycji %d tablicy posortowanej\n",
*rezultat znak, rezultat znak - zdanie + 1);



else
printf("\nZnaku %c nie ma w tablicy znakdéw\n", szukany_element_znak);

return O;

}

Wynik dziatania programu:

Tablica posortowana:

3 5 6 8 9 10 12 15 17 18
20 21 22 24 26 27 29 30 34 35
36 37 39 41 42 43 44 46 48 51
52 53 54 55 56 57 58 59 61 63
64 65 66 67 69 72 73 74 75 76
77 78 79 8 83 85 87 88 89 92
95 96 97 98 100 122 123 124 127 128

129 136 141 145 145 150 169 178 191 224
254 282 348 360 376 384 445 456 493 525
594 616 623 638 680 690 733 740 832 949

Liczba 141 zostata znaleziona na pozycji 73 tablicy posortowanej

Alfabet: abcdefghijklmnopgrstuvwxyz
Znaki z powtodrzeniami w tym ze spacjami: abcdeeefghhijklmnoooopgrrsttuuvwxyz'
Znak t zostal znaleziony na pozycji 35 tablicy posortowanej

Process exited after 11.69 seconds with return value ©
Press any key to continue .

Proponuje swoje wiasne przeszukiwanie binarne:

#include<stdio.h>
#include <locale.h>

##define MAX 100

int a[MAX] = { 178, 224, 3, 254, 5, 6, 136, 9, 8, 10,
127, 12, 348, 141, 15, 616, 17, 18, 169, 20,
21, 22, 623, 24, 525, 26, 27, 456, 29, 30,
128, 832, 733, 34, 35, 36, 37, 638, 39, 145,
41, 75, 43, 44, 445, 46, 145, 48, 949, 150,

514, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 360,

61, 124, 63, 64, 65, 66, 67, 376, 69, 740,
129, 72, 73, 74, 42, 76, 77, 78, 79, 680,
81, 282, 83, 384, 85, 122, 87, 88, 89, 699,
191, 92, 493, 594, 97, 96, 98, 95, 123, 100

};

int znalazlem = 09;
int i,j;



int x = 101; // Sszukana Lliczba (do wymiany)
int ilosc_krokow = 0;

int temp;

int min, max, polowa;

int main()
{ setlocale(LC_CTYPE, "Polish"); //polskie znak1i

for(i = 0; i < MAX-1; i++) // sortowanie bgbelkowe
for(j = i+l; j < MAX; j++)
if(a[i] > a[]j])
{ temp = a[j];
a[j] = a[i];
a[i] = temp;

}

printf("\n Tablica posortowana:\n");
for (i = 0; i < MAX; i++)
{ printf("%5d", a[i]);

if((i+1) % 10 == @) printf("\n");
}

// przeszuRiwanie binarne
min = 0;
max = MAX-1;

do
{ ilosc_krokow++;
polowa = (min + max) / 2;

if(x == a[min])

{ znalazlem = 1; j = min; break; } // znalazt

if(x == a[max])

{ znalazlem = 1; j = max; break; } // znalazt

if(min + 1 == max || min == max) break; // ostatecznie nie znalazt

if(x > a[min] && x < a[polowa]) max = polowa; // szuka dalej
else (min = polowa);

} while (znalazlem == 9);

if(znalazlem == 1)
{ printf("\n\n Liczba %d jest w tablicy", x);
printf("\n\n Liczba zostala znaleziona na pozycji %d tablicy posortowanej",
j+1);
}
else
printf("\n\n Liczby %d nie ma w tablicy", x);

printf("\n Ilos¢ krokdéw = %d \n", ilosc_krokow);

Wynik dziatania programu:

Tablica posortowana:
3 5 6 8




Liczby 101 nie ma w tablicy
Ilos¢ krokéw = 7

Process exited after 12.01 seconds with return value ©
Press any key to continue .

Matematyka

e abs(int x) - podaje wartos¢ bezwzgledng liczby catkowitej x

e labs(longintx) - podaje warto$¢ bezwzgledng liczby long integer x

e div(intx, inty) - dzielenie liczb catkowitych x przez y (oblicza iloraz i reszte)

Skopiowane z stdlib.h
typedef struct {

int quot;
int rem;
} div_t;
div_t _Cdecl div(int __numer, int __denom);

Dzieli numer (dzielna, licznik) przez denom (dzielnik, mianownik) dajac czesc

catkowita 'quot' i reszte 'rem'.

e Idiv(long int x, long int y) - dzielenie liczb long integer x przez y (oblicza iloraz i reszte)
Skopiowane z stdlib.h

typedef struct {
long quot;
long rem;
} 1div_t;
1div_t _Cdecl 1div(long _ numer, long __denom);
Dzieli numer (dzielna, licznik) przez denom (dzielnik, mianownik) dajac czesc

catkowita 'quot' i reszte 'rem'.

#include <stdio.h>

#tinclude <stdlib.h>

#tinclude <locale.h>

int main()

{ setlocale(LC CTYPE, "Polish");

printf("\n\t Wartos¢ bezwzgledna liczb catkowitych\n");

int liczba = -33;



printf("Wartos¢ bezwzgledna liczby %d to %d.\n", liczba, abs(liczba) );

long int liczba long = -11112222;
printf("Wartos¢ bezwzgledna liczby %1d to %1d.\n", liczba_long, abs(liczba_long) );

printf("\n\tDzielenie liczb catkowitych\n");

int dzielna = 121, dzielnik = 35;
div_t rezultat_dzielenia;

rezultat_dzielenia = div (dzielna, dzielnik);

printf ("%d podzielone przez %d daje %d cate i %d reszty.\n", dzielna, dzielnik,
rezultat _dzielenia.quot, rezultat dzielenia.rem);

long int dzielna_long = 11112222, dzielnik_long = 121;
ldiv_t rezultat_dzielenia_long;

rezultat dzielenia_long = 1ldiv (dzielna_long, dzielnik_long);
printf ("%d podzielone przez %d daje %d cate i %d reszty.\n", dzielna_long,
dzielnik_long, rezultat_dzielenia_long.quot, rezultat_dzielenia_long.rem);

return O;

Wynik dziatania programu:

Wartos¢ bezwzgledna liczb catkowitych
Wartos¢ bezwzgledna liczby -33 to 33.
Wartos¢ bezwzgledna liczby -11112222 to 11112222.

Dzielenie liczb catkowitych

121 podzielone przez 35 daje 3 cate i 16 reszty.
11112222 podzielone przez 121 daje 91836 cate i 66 reszty.

Process exited after 13 seconds with return value ©
Press any key to continue .




